

## 259家中医馆 获评河南省示范中医馆

本报讯(记者刘 咏 通讯员龙 岩)日前,河南省卫生健康委经单位自评、实地验收、形式审查、网上公示等程序,正式命名259家“2021年河南省示范中医馆”(扫描二维码可了解详情)。示范中医馆建设是落实河南

省委、省政府《关于促进中医药传承创新发展的实施意见》的具体举措,是推进新一轮基层中医馆建设提档升级的具体抓手。目前,河南各地卫生健康(中医药)行政主管部门已将示范中医馆建设纳入年度重点工作,统筹规划,

并结合各地实际情况有序推进。河南要求,取得河南省示范中医馆命名的基层医疗卫生机构要充分发挥示范带动作用,进一步加强中医馆建设,通过优化中医药科室设置,扩大服务范围,提升中医药服务能力和服务内涵。



责编 梁凤娇 美编 梁凤娇

### 每周关注

# 河南进一步规范非中医类别医师学习中医培训管理

本报讯(记者刘 咏)近日,河南省卫生健康委结合全省现阶段的工作实际印发通知,从4个方面细化责任,进一步规范非中医类别医师学习中医(以下简称“西学中”)培训管理,多措并举确保培训质量。

河南要求,全省各级部门要压实责任,进一步加强培训管理工作。各省辖市卫生健康委要切实履行指导、监督、组织等管理职责,结合本地培训需求、培训能力等,制定切实可行的实施方案,做好学员培训及

结业资格审核,加强对培训单位的监督、指导。培训单位要成立培训工作领导小组,制定培训管理办法、师资遴选办法,指定专人负责培训工作,建立学员培训档案,及时记录考勤、课外学习、平时考核成绩、临床实践跟师等情况,保证培训工作有序开展。

同时,各级各部门要加强管理,确保“西学中”整体培训质量。强化师资队伍,师资队伍不符合标准的培训单位,要充分利用中医药高等院校或中医医院的师资力量开展师资

培训;细化规范培训方式,其中,集中学习要以面授形式进行,不得以线上视频课等学习形式代替,因新冠肺炎疫情等特殊原因,可暂时采取线上直播课的方式进行;课外自学可通过各种在线学习平台进行;培训开班后不允许新增学员或调整培训类型;中医临床科室设置不足的培训单位,可以联合其他单位开展临床实践培训。注重平时考核效果,考核内容要贴近临床工作需要,难度参照中医类别执业医师考试试题水平。合理控制培训规

模,原则上每个班次培训人数不超过80人,年度培训人数不超过240人;培训单位为三级甲等医院的,每个班次培训人数不超过100人,年度培训人数不超过300人;师资队伍雄厚、培训场地等硬件条件较好的中医医疗机构,可适当增加培训人数,培训人数少于10人的不能单独开班。

此外,河南还要求各级部门科学评估,强化培训全过程监督指导,建立省、市两级评估机制,定期组织培训评估,择优确定一批省级示范性培训单位和一批省级“西学中”优秀人

才,对存在师资队伍不达标、培训管理混乱、结业考核通过率较低等严重问题的单位,取消其培训资格;适时增加试点单位,河南省卫生健康委根据培训单位的申请情况,于每年12月之前择优公布新增培训单位名单,新增培训单位第二年可组织培训。要严格把关,以能力为导向,组织全省结业考核;择优选拔一批学习成绩突出的学员参加国家、全省“西学中”骨干人才培训班,全力打造一支“能西会中”的医学人才队伍。

## 濮阳市中医医院 开设业务大讲堂

本报讯(记者陈述明 通讯员丁林国 徐玮玮)记者3月28日从濮阳市中医医院获悉,该院以濮阳市能力作风建设活动为载体,开设业务大讲堂,深入学习专业知识,提高专业技术水平。

近日,濮阳市中医医院举办了2022年中医四大经典诵读活动——《伤寒论》第一期专题讲座,进一步营造中医学学术氛围,提升临床医师的经典理论水平,提升中医诊疗思维能力。

在专题讲座前,8个诵读小组在导师的带领下依次上台,以接龙的形式进行了《伤寒论》28首经典条文背诵。这个环节不仅是一次现场展示,还是对第一阶段学习情况的检验。

为了持续强化学习效果,濮阳市中医医院提出要求,要坚持每周学习,建立学习交流小组,定期召开分享交流会,分享经典案例,采取课上、课下、线上多元化学习形式,撰写心得体会,让学员之间相互启发,增强学习效果。

据了解,濮阳市中医医院将围绕中医四大经典诵读活动,每月举办一次论坛,集中诵读展示,对学习的条文进行默写、考试,公布排名,对优秀的小组及个人进行奖励,形成比、学、赶、帮、超的良好氛围,让学习中医经典在医院开花结果,建立老、中、青人才梯队。

# 中医抗疫不放松 困难面前显担当

### 南阳市中医院 安全就诊保健康

本报讯(记者乔晓娜 通讯员贾小丽)当前,新冠肺炎疫情防控形势严峻。在南阳市中医院门诊大厅,前来就诊的患者说。

为了筑牢新冠肺炎疫情防线,南阳市中医院领导班子高度重视,迅速行动,多措并举,全力维护人民群众的生命安全和身体健康。该院全体职工在做好防护的同时,坚持以人民群众健康为中心,按照诊疗行为规范,决不以疫情防控为由,拒收、拒治患者。该院在进院通道设置预检分诊处,严格落实防护措施,实名登记个人信息,逐人测量体温,查验“双码”(行程码、健康码),并进行宣教;对体温异常者,由医务人员引导到发热门诊做进一步筛查;对于候诊患者,做到“一人一诊室”,避免交叉感染;对于住院患者,病区设置隔离病房;对于需要陪护的患者,规定只能固定一人;病区实行24小时门禁管理,避免患者聚集。

此外,南阳市中医院利用电子显示屏等,24小时连续播放新冠肺炎疫情防控宣传标语及防护措施;感染管理科对发热门诊、预检分诊、放射科、检验科、保卫科等科室人员进行理论知识培训,每天都进行督导检查,确保各项防控措施落实到位。

为了进一步发挥中医药特色优势,南阳市中医院切实做到预防关口前移,煎药房加班加点熬制预防新冠肺炎的中药茶饮,并摆放在门诊大厅,免费供应给群众及住院患者。感染管理科人员每天忙碌于各临床科室,组织讲课培训、实操演练及督导检查。



## 焦作市示范区卫生健康委 加强中医药预防服务

本报讯 近日,焦作市示范区卫生健康委按照中医药“关口前移、重心下沉、早期介入、全程干预”的原则,充分发挥中医药在应对新冠肺炎疫情中的特色优势,第一时间对全区所有集中隔离管控人员、居家隔离人员、重点人群等进行中医药预防干预(如上图)。

突出早期干预。焦作市示范区成立中医药工作小组,建立台账,压实配送单位责任,保证中医药服务到位;根据省、市专家的意见,按照季节特点,针对本次疫情调整中药处方,为新冠肺炎中医药早干预、早使用提供了技术保障。

提升中药配送能力。焦作市示范区统筹各基层医疗卫生机构的中医药资源,扩大中药煎剂产能,强化中药配送质量。截至3月27日,共为集中隔离密接者、次密接者、居家隔离人员、居家健康监测人员、集中隔离点工作人员煎制并配发中药汤剂77497剂,确保了重点人群“应服尽服”“愿服尽服”,实现了中医药早期干预、全程使用、全面覆盖。

加强健康知识宣传。焦作市示范区成立中医药健康咨询微信群,对于干预人群提出的问题解答,线上指导隔离人员积极开展精神调养和生活调护,通过拍打、八段锦等预防保健措施,全方位提高机体免疫力;提醒居民开窗通风,注意保持手部卫生,不熬夜,增强体质,降低感染风险。

(王正勤 侯林峰 李亚芬)

## 周口市中医院 研制九大预防方剂

本报讯(记者侯少飞 通讯员黎倩平 李岩)3月23日下午,周口市政协副主席、周口市中医院院长程伟明组织召开预防新冠肺炎中医药专家研讨会,明确提出,因地制宜,充分发挥中医药在新冠肺炎疫情防控中的重要作用,助力疫情防控工作。

参加此次研讨会的15位专家根据此次新冠肺炎的发病特点,结合气候及天气偏寒、春令当至而未至等特殊情况进行认真研讨,最终达成共识:此时风温当令,最易伤肺,并且预防不同于治疗,当以益气固表、扶正祛邪、调和阴阳为主。

会后,按照专家的共识,结合驰援抗疫一线的肺病科主任李培伟的反馈意见,周口市中医院研制了成人内服方、袋泡茶方、艾条灸法、隔物灸法、中药香囊法等九大预防方剂(扫描二维码可了解详情),并由该院制剂中心煎制、包装成袋,送到疫情防控一线,助力疫情防控工作。

## 漯河市中医院 逆行出征保平安

本报讯(记者王明杰 通讯员朱晓晴)3月26日20时,漯河市中医院接到上级通知:派出医务人员参加源汇区、召陵区全员核酸检测工作。该院党委积极部署,护理部、医务科迅速组织,全院医务人员积极参与。

3月20日~21日,漯河市中医院已经组织100余人在源汇区大刘镇、问十乡、干河陈乡的22个小区开展了核酸检测工作。3月20日,该院医务人员在大刘镇、问十乡采集核酸3万余人次。3月21日,该院医务人员在大刘镇、问十乡采集核酸2万余人次,为全市新冠肺炎疫情防控工作做出了贡献。

## 驻马店市中医院 核酸检测进社区

本报讯(记者丁宏伟 通讯员李亚 姚娜)近日,驻马店市中医院组织近200名医务人员赶往城乡一体化示范区,为社区居民进行核酸检测(如下图),进一步贯彻落实驻马店市新冠肺炎疫情防控指挥部的指示精神,全力保障居民的生命安全。

队员们5时集合,6时到达各个点位,以饱满的热情、严谨的工作方法,6小时内

顺利完成工作任务。

驻马店市中医院医务人员到达核酸采样点后,立即与社区工作人员对接,并为行动不便的居民提供上门服务。他们认真与社区工作人员沟通,以高标准、高质量、高效率完成了核酸检测工作,得到了广大居民的赞扬。

此外,社区居民也在社区工作人员的引导下有序排队,保持一米距离。



## 新安县中医院 日均发放中药汤剂1.3万袋

本报讯(记者刘永胜 通讯员梁元元 张若楠)近日,新安县中医院充分发挥中医药特色优势,迅速组织药剂科日夜熬制中药汤剂(如右图),进一步做好新冠肺炎疫情防控工作,保障人民群众健康。

为了满足中药汤剂的持续供应,新安县中医院煎药房的工作人员加班加点取药、称重、配药、泡药等,每天熬制中药汤剂1.3万袋。

从配送人员手中接过中药汤剂时,隔离人员和值守隔离点的医务人员感激地说:“自新冠肺炎疫情发生以来,我们每天都会收到新安县中医院送来的热乎乎的中药汤剂,感觉很暖心!”

自3月18日以来,新安县中医院坚持向3个集中医学观察点、教育系统重点人群、各乡镇居家隔离人群配送中药汤剂。与此同时,该院门诊楼和院内各科室也积极熬制中药汤剂,供住院患

者、陪护和门诊就医患者免费服用,让中药汤剂惠及每个群体,增强全民的抵抗力。

新安县中医院院长杨柳青说,在新冠肺炎疫情防控的关键时刻,全体医务人员积极战“疫”,把打赢疫情防控阻击战作为重要工作,在严格做好自身防护、遵守各项操作流程的同时,将继续发挥中医药特色优势,助力全县新冠肺炎疫情防控工作。

